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XI  LEGISLATURA



 
 
 
 

Al Presidente del 
Consiglio regionale 

del Piemonte 
 

 

INTERROGAZIONE A RISPOSTA IMMEDIATA 

ai sensi dell’articolo 100 del Regolamento interno 
(Non più di una per Consigliere – Non più di tre per Gruppo) 

 

 

 

 
OGGETTO: Graduatoria DUC e scarsa rappresentazione del territorio piemontese. 
 

 

Premesso che 

• Legge regionale n. 28 del 12/11/1999, articolo 18 ter al comma 1 prevede che “la Regione 

promuove i distretti del commercio quali ambiti territoriali nei quali gli enti pubblici, i 
cittadini, le imprese e le formazioni sociali liberamente aggregati sono in grado di fare del 

commercio un fattore di innovazione, integrazione e valorizzazione di tutte le risorse di cui 

dispone il territorio per accrescere l’attrattività, rigenerare il tessuto urbano e sostenere la 
competitività delle imprese commerciali, anche attraverso interventi integrati per lo sviluppo 

dell’ambiente urbano di riferimento”; 

• con la deliberazione n. 23-2535 dell'11/12/2020 la Giunta regionale ha approvato i criteri e 

le modalità per l'individuazione, il funzionamento e la costituzione dei distretti del 

commercio e per l’accesso alla agevolazione regionale relativa alla loro istituzione e ha 

destinato, per il 2021, alla copertura finanziaria dell’agevolazione per l’individuazione, il 

funzionamento e la costituzione dei Distretti del Piemonte Euro 500.000,00 sul capitolo 

154921/2021, Missione 14, Programma 02; 

• la succitata D.G.R. ha individuato tra i suoi obiettivi l’introduzione di modelli innovativi di 

sviluppo del settore commerciale, i Distretti del Commercio, a polarità urbana (un solo 



comune) o diffusa (a rilevanza intercomunale) che consentano di sostenere e rilanciare il 

commercio con strategie sinergiche di sviluppo economico e di risposta a necessità in 

particolari momenti di emergenze economiche e sociali, quali l’attuale emergenza Covid-19, 

e la creazione di un sistema strutturato e organizzato territorialmente, capace di polarizzare 

le attività commerciali, unitamente ad altri soggetti portatori di interesse, quali il Comune, le 

organizzazioni imprenditoriali, le imprese, le proprietà immobiliari e i consumatori; 

• secondo quanto previsto dalla DGR, i Distretti del Commercio si dovrebbero configurare 

pertanto come strumenti innovativi per il presidio commerciale del territorio, il 

mantenimento dell’occupazione e la gestione di attività comuni finalizzate alla valorizzazione 

del commercio e costituiscono uno degli obiettivi strategici inseriti nel Piano della 

Competitività predisposto dalla Regione Piemonte; 

rilevato che: 

• con la D.D. n. 396 del 23/12/2020 è stato approvato il bando per l'accesso all'agevolazione 

regionale relativa all'istituzione dei Distretti del Commercio e l’Allegato 1 “Bando per l’accesso 

all’agevolazione regionale relativa all’istituzione dei Distretti del Commercio”, che contiene 

oltre ai criteri e alle modalità già presenti nella D.G.R. n. 23-2535 dell'11/12/2020, tutti gli 

altri elementi utili alla partecipazione al bando; 

rilevato, inoltre, che: 

• al punto 6 del Bando (CRITERI DI SELEZIONE DEI PROGETTI E PUNTEGGIO ATTRIBUIBILE) 

si legge che le domande saranno ammesse a contributo nei limiti delle disponibilità dei fondi 

secondo l’ordine decrescente di punteggio ottenuto, e che la valutazione delle istanze e 

l’ammissione a contributo sarà effettuata da un’apposita commissione di valutazione delle 

istanze comunali pervenute, costituita in sintonia con il Piano triennale di Prevenzione della 

Corruzione per gli anni 2020-2022 della Regione Piemonte; 

• ai fini della formulazione della graduatoria – si legge – le domande verranno valutate in base 

alla loro regolarità formale e secondo la griglia sottoelencata: 

o da 0 a 15 per la relazione sintetica di fattibilità, approvata dall’Amministrazione comunale 

capofila, che contenga: la descrizione degli aspetti salienti riferiti all’offerta commerciale 

ed economica in senso lato del territorio comunale, alla sua struttura, organizzazione e 

articolazione e alle relazioni che tali fattori hanno con quanto esiste negli altri territori 

con cui il comune compete dal punto di vista dell’offerta commerciale, in modo da 

identificarne i punti di forza e di debolezza; le motivazioni, le scelte, gli indirizzi, gli attori e 



gli strumenti progettuali che si intendono mettere in campo allo scopo di realizzare il 

Distretto del Commercio; un quadro sintetico del percorso, dei contenuti progettuali e 

degli obiettivi che i promotori intendono raggiungere, attraverso la realizzazione di un 

programma strategico pianificato e condiviso; un quadro economico che contenga il 

dettaglio delle singole voci di spesa, con allegati i relativi preventivi; 

o da 0 a 5 sulla base delle manifestazioni di interesse di soggetti appartenenti all’ambito 

individuato per la costituzione del Distretto del Commercio e in relazione al numero di 

imprese del commercio presenti nel futuro Distretto; 

o  da 0 a 5 sulla base della necessità e coerenza delle voci di spesa per le quali si chiede la 

contribuzione regionale rispetto alle iniziative finanziabili di cui all’art. 4 del presente 

bando; 

o punti 5 per l’individuazione del manager di Distretto; 

ricordato che 

• attraverso la D.D. n. 130 del 10/06/2021 si sono individuati i componenti della Commissione 

di valutazione delle istanze progettuali pervenute ai sensi della D.D. n. 396 del 23/12/2020 e 

sulla base di quanto statuito nella D.G.R. n. 23-2535 dell'11/12/2020.; 

evidenziato che 

• con la DETERMINAZIONE DIRIGENZIALE 146/A2009A/2021 DEL 28/06/2021 avente ad 

oggetto “L.R. n. 28/99 e s.m.i. - D.G.R. n. 23-2535 dell'11/12/2020 - D.D. n. 396 del 

23/12/2020 Agevolazione regionale relativa all’istituzione dei Distretti del Commercio - 

Approvazione della graduatoria dei progetti ammessi a contributo. Spesa di Euro 497.589,42 

sul capitolo 154921/2021” è stata pubblicata la graduatoria che, si legge, è stata predisposta 

sulla base dei criteri stabiliti con il bando di cui sopra, evidenziando la tipologia di Distretto, il 

Comune/ente capofila, l'importo progettuale, la spesa ammessa, il contributo e il punteggio 

assegnato a ciascun beneficiario; 

• nella DD si specifica che “esaminate le domande di contributo pervenute nei termini previsti 

dal citato bando regionale e in relazione agli elementi, ai requisiti ed alle condizioni di 

carattere procedurale e sostanziale che risultano dalle citate norme, a seguito dell’istruttoria 

amministrativa e tecnica da parte degli uffici regionali e delle riunioni della Commissione di 
cui alla D.D. n. 130/2021 per la valutazione delle 77 istanze pervenute, sono stati predisposti 

gli Allegati 1, 2 e 3 facenti parte integrante e sostanziale del presente atto”; 



• in particolar modo, l’Allegato 1 contiene la graduatoria dei Comuni e Unioni/Convenzioni di 

Comuni di cui alla L.R. n. 11 del 28/09/2012 ammessi a contributo regionale; 

considerato che: 

• scorrendo la graduatoria dei DUC si osserva sulle 76 domande idonee solo 25 sono state 

finanziate con un importo totale di Euro 497.589,42 che Ivrea risulta la città che ha ottenuto 

il punteggio più alto, seguita da Crescentino; 

• di converso appare evidente come invece molte delle città più grandi del Piemonte non 

abbiano ottenuti punteggi meritori di finanziamento, classificandosi molto in basso nella 

graduatoria e non ottenendo alcun finanziamento: cito, a titolo di esempio, la città di Torino al 

41esimo posto, Novara al 55 posto e Chivasso 56ma; 

considerato, inoltre, che: 

• dal punto di vista della distribuzione territoriale e di popolazione, l’esiguo numero di Comuni 

interessati al finanziamento rende particolarmente complicato ipotizzare che i fondi 

utilizzati possano rappresentare davvero, in un contesto prima nazionale e poi europeo e 

internazionale, un’occasione di sviluppo sia per le comunità ammesse a contributo regionale, 

sia per l’intero territorio regionale; 

INTERROGA 

Il Presidente della Giunta regionale per sapere se 

o se e quando la Giunta intenda implementare le risorse finalizzate alla copertura finanziaria 

dell’agevolazione per l’individuazione, il funzionamento e la costituzione dei Distretti del 

Piemonte in modo da giungere ad una copertura più omogenea territorialmente e 

rappresentativa dal punto di vista della popolazione, certamente più utile per raggiungere le 

finalità stesse della Legge regionale e utilizzando in modo più virtuoso i fondi strutturali 

europei sul commercio. 

 

Torino, 05 luglio 2021 
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